Racines carrées

Vérifier ses acquis | $

Nesfiesen TEST de démarrage

e fiche 8 p. 296

e fiche 9 p. 297 Pour chaque question, une seule réponse est exacte. Laquelle ?

n Distinguer opposé et inverse
'opposé de 5 est ..
1 1
a — b. — (5=1)
5 5
a Reconnaitre un carré
Le nombre qui est égal au carré d'un nombre entier est ...

a.-25 b.12 c. 64

B Calculer le carré d'un nombre négatif
Le carré de—3 est égal a...
a.—-6 b.9 c.—-9

u Calculer le carré d'un quotient

Le carré de 3 est égal a...

3
25 25 10
a. ? b. ? C. ?
B Respecter les priorités
6x32estégala..
a. 54 b. 324 c. 36
B Distinguer valeur exacte Les réponse.s détaulées
et valeur approchée p- 30C permettent
Dans le triangle ABC rectangle en A, de meux (DWIPFU'ldI‘?..
d'aprés le théoreme de Pythagore,
BC2=AB?+AC2donc BC2=5%2+10%=125.
Alors ... A
a.BC=11,18cm & ‘o
22) @
b.BC=112cm

c.BC=11,18033989 cm

26



l l Ratlne carrée d'un nombre positif ‘ | Nombres x tels que x2 = @, avec a nombre posmf ‘
a Définition et exemples PROERIETE I8 adésigne un nombre positif
DEFINITION [ T = Les nc»mbresxtelsquex2 asont lesnombres Ja et -J— ’
| @ désigne un nombre positif | Wt — —— —— —_— - !
| Laracine carrée de aest lenombre positif dontle carré esta Remargues : * Lorsque a =0, il 'existe quun seul nombre tel que x* =0 Cest 0 {car VO =~V0 =0)

* Lorsque a <0, il n'existe pas de nombre x tel que x? = a

Cenombre est noté Va (lire « racine carrée de a»)
- En effet, x* est toujours un nombre positif donc x? ne peut pas étre égal au nombre strictement négatif a

Remargue : Le symbole Vst appelé « radical », Il a été introduit en 1525 par Tallemand Christoph Rudolff Exemples
« Les nombres x tels que x? = 1,44 sont vl 44 et —\[1,44 ,Cest-a-dire1,2et —1,2

« Les nombres x tels que x2 = 10 sont V10 et =10

Exemples 1: cas ot Ja est un nombre entier.

On sait que ®=0 1at 2-4 3-9 =16 57225 -3
Donc =0 Vi=t V=2 B=3 J6=4 V25 =5 V36 =6
-
Exemples 2 : cas ot Vo est un nombre rationnel non entier. 4 3 Ra(l“es carrées et operatlons :
* 0,25 = 0,5 (car0,5¢=0.25). = _— ‘
a Multiplication et division

: Démonstration :
(Javb) =(Ja)l (Vb)Y =ab.

Or, par définition de la racine
carrée, Jab est le seul nombre

s =S (3 -5 | mmmm |

Le produit des racines carrées de deux nombres
positifs est égal 4 la racine carrée de leur produit

Exemples 3 : cas ot Va est un nombre Irrationnel. |
{ Ainsi, quels que soient les nombres positifs aet b

V2 . J3 ; J4,5 . sont des nombres irrationnels.

Latouche V 'delacalculatrice permet d'obtenir des valeurs approchées de ces nombres. Javb =Jab. {Et doncaussi va b = JaJb ) positif dont le carré est ab.
: Doncvab =Vavh.
b Propriétés lExemples s« V3 x V8 =V3xB =24 * 6 =V2x3 =v2x\3
PROPRIETE A s _ - ) - B B
i Démonstration ; PROPRIETE ] o

Le quotient des racines carrées de deux nombres positifs est égal a Ia racine carrée de leur

Quel que soit le nombre positif a, :
| &
| i Par définition, J— est le nombre positif dont le carréest a, ‘

{ (V@) =a (eslAdlre(v/— Y =a | | quotient Ainsi, quels que soient les nombres positifs aet b, avec b= 0-
...................................... o i J— J— [_— =
Enemples BY_3 ‘ M
ez Gz ezs ({3 <3 fio _ [i0 5
310 _ 10 o3 = ¥3 N5
Exemples : el =2 ==

Démonstration
Par définition, a® estlenombre positif dontlecaméesta?. | | b Addition et soustraction

PROPRIETE

Quel que soit le nombre positif a, ‘

| Ja¥ =a | Or aest un nombre pasitif et son carré est a2, donc va? =
L SRS Attention ! Les propriétés précédentes ne s'étendent pas a I'addition et la soustraction.
Exemples Exemples
o fEEE Cfi53T =153 .;(g)-'_g *V16+9 =V25 =5etVi6 +V9 =4+3=7donc V16+9 # /16 +V9
Wi : W3l 73 « V225144 = JB1 = 9et 225 — V144 = 25-12 = 13donc V225 - 144 # 225 - V144

Chapitre 2+ Racines carrées
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Savoir-faire

1 Ecrire un nombre a/b sous la forme Ve

|

Ecrire le nombre 5J3 sous la forme Jc avec c nombre entier positif.

1 505 = T x {5
. =J5 x5
| =J25%x3
[ =75

i
TN Exercices 47 a 50 page 38

On utilise la propriété a= Va? avec a=5

o 4

On sait qu « un produit de racines carrées
est égal  la racine carrée du produit »

' 2 | Ecrire un nombre Jc sous la forme a/b

et b le plus petit possible.

SOLUTION

@ 36 estle plus grand carré parfait qui
divise 72
@ 72=36x2cest-a-dire:
72=62x2.
|
1 © Donc ¥72 = V6 x2
| =67 x\2
’ =6V2

Remarque : Les carrés parfaits 4 et 9 divisent aussi 72
Avec 72 =4 18, on obtient V72 = 2/18
Avec 72=9x 8, on obtient V72 = 3v8

Ecrire Y72 sous la forme a/b avec a et b nombres entiers positifs

—

—

—

Pour passer de V¢ aaJb avec b le plus petit

possible

o on cherche le plus grand carré parfait qui
divise c Un carré parfait est le carré d'un
nombre entier-4,9;16;25;36;

@ on écrit c= a?bod a? est le plus grand
carré parfait trouvé au @;

© onécrit Jc = Va’b = Va? b =a'b

{ o .
MR TN N AN Exercices 51 a 53 page 38

avolir-iaire

3 Transformer une écriture du type %

|

| Ecrire 2 avec un dénominateur entier.

; 3
SOLUTION

+—

b désigne un nombre entier, b> 0.
Pour écrire :/% avec un dénominateur entier

© onmuttipli et dénominateur

par Vb ;

o on utilise la propriété Vb x Vb = b
Cest-adire (Vb)' =b

TG 1T3Y Exercices 36 a 38 page 37

“énonce )

b. P=(5-342)(3+42)
=5x3+5/2-3/2x3-3V2V2

=15+5/2-9V2-6
=15-6+5/2-9V2
I =9-4y2

|
|
|
|

4 ' Réduire, développer

a. Réduire la somme S =-27 + 2/75 sous la forme aJ/b avec aet b nombres entiers

-

* On cherche un diviseur commun a 27 et 75, puis
on choisit le plus petit, autreque 1 :ici 3.
* On remargue gue les autres facteurs, 9 et 25,
sont des carrés parfaits, d'ol:

27=32x3 et 75=5x3
* On utilise alors le fait que pour >0

Jaix3 = Ja? x /3 =a'3

et b positif le plus petit possible.
b. Développer le produit P = (5 - 3V2)(3+ V2).
a. S=-J27 + 2475
=-Jy9x3 +2J25x3
=—J9 x V3 +2425 X3
=-3/3+2x5/3
=-3J3 +103
=(-3+10W3
=7V3

4——-1

*On utilise le développement de
(uﬁfc\:dl
bl

e3/2x3=3x3/2=9/7 ;
322 =3x2=6
«5J2 -942 =(5-9V2 = 42

LTI Exercices 59 a 62, 68 et 69 pages 38-39

Chaplitre 2 * Racines carrées



| EXERCICES DE BASE

| D

Racine carrée d'un nombre positif

Recopier et compléter par les expressions: :

« le carré », « la racine carrée »
a. 9est de 3 donc 3 est de9.
b. 2 est de 4 donc 4 est de2

Recopler et compléter les phrases suivantes.

.la racine carrée de 81 est

Nombres x tels que x2=a
Trouver tous les nombres x tels que :
b.x2=0; ex?=121;
exi=2, fox2 =169.

a.x2=9;
d.x?=5;

Donner, si possible, les valeurs exactes de tous les
nombres x tels que

a. B1 estle carré de {oa.xi=20; b.x! =4, €x=016;
b. est le carré de 1,5, la racine carrée de : At e f05 s o 36 g a2 2
est15 : 25 9

Dire si la racine carrée du nombre indiqué existe ou
n'existe pas.

a. 256 b.15 ©-36 ¢ Racines carrées et opérations
Ecrire sous la forme Va, avec anombre entier positif.

E’-}Iculer me\[I:_:nenL it i R PR N

a. V49 N c e

e. 0,49 £.V8700 g.J0,04 h.J064

Exprimer mentalement avec une fraction
1 L] LFIRE ([
% J: T “\36 J36

3 Aveclatouche | dela calculatrice, déterminer

v_._‘
Farrondi au centiéme de :
a.3; b. (4.7 ; V95, d.yios

Donner la valeur exacte, puis Farrondi au dixiéme,
de la longueur en cm du cété d'un carré d'aire 50 cm?

D ABCestuntriangle rectangleen Atel que AB=94 cm
etAC=32cm.

a. Avec le théoréme de Pythagore, donner la valeur
exacte de la longueur BCen cm

b. Donner I'arrondi au dixiéme de BC

B Quelle est l'aire d'un carré de cOté

a.V5em? b. 7,4 cm?

m Calculer sans utiliser la calculatrice.
=12 2
a.(Vv2) b.(v285) e (¥31)

Calculer sans utiliser la calculatrice.

a. V77 b. 1,52 e V107

Ecrire sous la forme d'un nombre entier

€ V5 x V45

a.y2xV8 b. V3 x V12

I3 Ecrire sous la forme Va Vb avec a et b nombres
entiers positifs
a. Jio c V42

b. Ji5

Ecrire sous la forme de la racine carrée d'une fraction
irréductible.

Jio 7
a. = b. == [ LA
v3 v8 Jig
€ Ecrire sous ia forme la plus simple possible.
=
a¥z  p 2 o5 iy 2R
J8 3 Jas V6

m Réduire chaque expression lorsque cela est possible.
.32 -4+52+1 b. V7 +3+2-647

€ 3V2 -5V3 d.2V7 - 205 +V7 +\5
e 23 x 443 f.2V5 x3V5 x 2V2

Pour les exercices 20 et 21
Développer, puis réduire.

a.7(2+45) b.Z({2+5) o %(44»2\/3!

1

$ e e 3 1%
t Ba. V2(3 +42) b. 25 (V2 +1) :.5(5-5\

L, Fxercices)

| EXERCICES D’APPLICATION |

Racine carree
d'un nombre positif

Bastien dit que V5 est égal a 2,236 067 977
Sirine utllise la définition d'une racine carrée et dit que
Bastien se trompe. Qui a raison ?

Pour chaque nombre, donner (i possible) son carré,
son double, sa racine carrée et sa moitié.

a. 25 b. 100
d. 0,01 e. (-3

€.0,006 4
f.-16

Dans chaque cas, expliquer pourquoile résultat est un
nombre entier

a. Le carré du double de V3

b. Le double du carré de V3

c. Lamoitié de V16

d. Le produit du tiers de V5 et du triple de V5

a. « J'ai pour carré le double de 72 mais je ne suis pas
le nombre 12. Qui suis-je ? »

b. « Mon carré est le triple de 12 et je n'ai pas de racine
carrée. Qui suis-je 7 »

€. «Jesuis fopposé de la racine carrée de 289. Qui suis-je ? »

On considére l'expression A=x? +3x — 2.
Calculer a valeur de A pour -
ex=V2; ex=2f3

Pour chaque affirmation, dire si elle est vraie ou fausse.
Justifier.

a. V214207 estun nombre entier supérieur & 35.

b. (542 - 7)(5v2 +7) est un nombre entier

B onnoteE= 25 +3 etF=2/5 -1
Calculer sous la forme la plus simple possible, les valeurs
exactes de

a.E+F; b.E-F; cExF

Ecrire sous la forme a + b5 ot a et b sont deux

G nombres entiers.
~ a.(1-45)(V5 +3)
- e(5-45)(3+2V5)

b.(3-5V5)-(8+5V5)
d. (2-J5)-(1-2/5)

EID Développer et réduire.
a. 3V3 - 2(1+43)
. (22-3)(32+7)

b. 2V3 (-1+2V3)
d. (1+2J3)(2+543)

ABC est un triangle rectangle en A
Dans chaque cas, calculer la longueur exacte en cm du troi-
siéme coté du triangle ABC

a. AB=5cmetAC=7cm b.AB=6metBC=11m

Calculer les valeurs exactes du périmétre, en cm, et
de l'aire, en cm?, d'un rectangle ABCD tel que
AB= V5 cmetBC=(2+ 5} cm.

m Calculer les valeurs exactes du périmetre, en cm, et
de l'aire, en cm?, d'un rectangle ABCD tel que :
AB=(2+V2)cmetBC={2V2 +3)cm.

Dans chaque cas, dire si le triangle ABC est rectangle.
a.AB=V3cm; AC=2/2cm; BC=5cm.
b. AB= 442 cm; AC= 27 cm; BC= 4415 cm

Avec une calculatrice, donner un arrondi au dixiéme

des nombres suivants
342 p.¥2+5x3 &5
) 5 -1

2 22

Ecrire —SF avec un dénominateur entier.
2

Conseil : se reporter & l'exercice résolu 3, page 33.

Ecrire avec un dénominateur entier

1 -7 1
a. — b. —= . —
V5 V7 2V3
m Ecrire sans radical au dénominateur
a 146 = ezl
3 65 2¥7

ombres x tels que x a

Trouver, si possible, toutes les valeurs de x telles que
a.x*=4; b.x3=10; ex¥=-5;

d.x’=%; e.x2=—;—g, f.x2= V4

Chapitre 2+ Racines carrées 3



| Exercices [

| KL

Pour les exercices 40 a 42
Trouver toutes les valeurs que peut prendre
le nombre inconnu.

. x2+5=54 b.1?-7=74 r_u1+§=%

" 1
B)a. 2x2 =18 b3y’ =2 =3
Ba x*=207F b.y’+1=1 3t7=\9

Laila habite a la Réu-
nion et Alissa habite en
Sibérie.

Elles échangent par cour-
riels les carrés des tempé-
ratures relevées dans leur
jardin.

Date Laila Alissa
3m 441 121
2112 576 225
a0 625 289

Quelles sont les températures certainement relevées par cha-
cune d'elles ?

Undisque aune aire de 15 cm? Calculer la valeur exacte
de son rayon en cm, puis en donner l'arrondi au mm.

Un disque ® a 2,5 m de rayon.

Calculer la valeur exacte, en m, du rayon du disque dont
faire est le double de celle du disque ©

En donner 'arrondi au cm.

Une piéce rectangulaire dont la longueur est le double
de la largeur a une aire de 12,5 m?
Quelles sont ses dimensions ?

Racines carrées et opérations

Ecrire le nombre 3J8 sous la forme Jc, avec
¢ nombre entier positif.
Consell : se reporter & l'exercice résolu 1, page 32.

Ecrire sous la forme Vc , avec c nombre entier positif.
a. 745 b. 23 c 42 d. 647

Ecrire sous la forme Jc , avec c nombre positif.

Vg J50 V2x6
a. = € —
4 5 2

m Asma avait a calculer
a.letriplede V5 ;

b. la moitié de Vi8 ;

¢.le double du produit de v2 et V7
Voici ses réponses

a. Va5 | b.9; . V224
Pour chacune de ses réponses, dire si elle est juste ou fausse.
Justifier

EFD Ecrire V48 sous la forme aVb , avec aet bnombres
entiers positifs et b le plus petit possible.
Conseil : se reporter & l'exercice résolu 2, page 32.

BB Ecrire sous la forme a3, avec anombre entier.
aViz b.27 Va7 d.V75 e V192

m Ecrire sous la forme aJ5, avec a nombre entier

a.y20 b.V45 ¢ V605  d. V1445 e. 405

Pour les exercices 54 a 56
Ecrire sous une forme plus simple ne faisant
intervenir que ¥2 , V3, V5 ou V6.

(54 PRGN W] B0  d.Ji50
BJa iz b 30 d E

B oy 2 B g &
B 27 W s

a.Ecrire VB , V50 et 128 souslaforme av2,avec
anombre entier.

b. En déduire une écriture simplifiée de
A =38 +2J50 - V128

B0 a. Ecrire V300, V108 et V192 sous la forme aV3,

avec anombre entier.
b. En déduire une écriture simplifiée de
B = /300 - V108 - V192

BB 0n donneB = V12 -7V3 - 75

Ecrire B sous la forme avb, ou1 @ est un entier relatif et bun
entier naturel le plus petit possible.

Conseil : se reporter & l'exercice résolu 4, page 33.

@ 0n donne B = 50445 - 345 + 67125
Ecrire B sous la forme a5, ol @ est un nombre entier.
Détailler les étapes du calcul.

=» Brevet 2006

Pour les exercices 61 et 62

Ecrire sous la forme a/b , avec a nombre
entier relatif et b nombre entier positif le plus
petit possible.

@)a.07-2/28-565  b. V2 +56 — 750
5 - V80

& a.2/50 - 98 - JVis b.3420 + 445
m Un rectangle EFGH est tel que
EF = (V5 +20) cm et FG = (V8O - V45) cm

Calculer son périmeétre, en cm, et présenter la réponse sous
1a forme a5

Démontrer que le carré et le rectangle ci-dessous ont
le méme périmétre.

J20+1

Jas -1

f§+3

@ Calculer la valeur exacte de la hauteur d'un triangle
équilatéral de c6té 5 cm

Donner le résultat sous la forme aVb , avec anombre ration-
nel et bnombre entier

m Calculer la valeur exacte de la longueur de la diago-
nale d'un carré de c6té 5 cm

Donner le résultat sous la forme avb, avec aet bnombres
entiers.

a. Quelle est la valeur exacte du rayon d'un disque
d'aire 1 m??

b. Calculer la valeur exacte de son périmétre en la présen-
tant le plus simplement possible.

Comparer ce périmétre a celui d'un carré d'aire 1 m?

@ pévelopper et réduire
A= (V6 +2)(V3 - V2) et B=(7+2/6)(V6-1)
Conseil : se reporter & l'exercice résolu 4, page 33.

@ Développer et réduire
A=(5+V15)(¥5-V3) et B=(J5++2)(Vi0o-1)
Ecrire sans radical au dénominateur sous la forme
la plus simple possible.

[4 J9 3 J12
& J= b= = d. —=
\3 2 “Va 3

MNOP est un rectangle tel que
MN = V18 - V8 etNO =50 - V32
Démontrer que MNOP est un carré.
Conseil : se reporter a l'atelier 1, page 34.

Synthese sur les nombres

Alexandre et Fanny décident de faire chacun I'un des

calculs suivants
Am2-233 .

4 3 16 1

Alexandre calcule A et propose A = -62—; ,Fanny calcule F et

4

propose F = -5V7

Ces réponses vous semblent-elles satisfaisantes ? Justifier

vas affirmations.

F =63 +2¥7 -5J28

=» D'aprés Brevet 2005
Conseil : se reporter a l'atelier 2, page 35.

EBa.onnoteA=1+2 eaB=L-2x 2
4 6 5 521

Calculer A et B. Donner les réponses sous forme de fractions
irréductibles.

b.OnnoteC =5-3V2 etD =3+2V2

Calculer C+D, C~D et C x D. Donner les réponses sous la
forme a + bJc, c étant le plus petit possible.

» D'aprés Brevet 2006

Calcul mental et réfléchi

Pour les exercices 74 et 75
Calculer mentalement.

{8 75 36
@7 “F e
\2
Ba. 247y b. 2(7) «(%)

Encadrer mentalement, par deux nombres entiers
consécutifs.
d. /ﬁ
5
Onnote A= 27 etB= 3

a. V31

Calculer mentalement et présenter le résultat sous la
forme d'un nombre entier ou sous la forme aVb, avec a
et b nombres entiers.

a.A+B b.A-B

b. V8 . 20,08

A
d.B

c.AxB

Chapitre 2+ Racines carrées 3
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B «

[ qcm POUR S’EVALUER |
Pour &5 queshons

7

une seule réponse est exade.

La racine carrée de 16 est 8 4 -4
= nexiste pas est égal 4 -5 estégalas
V13 estun nombre rationnel rationnel
m décimal non décimal lirationne)
EB) (3/5) estégala 15 6410 45
¢ 2
(82] [Q) est un nombre _ entier e o,
2 entier
Légalité x? = 7 est vraie pour. dw valeurs une seule Gl
distinctes de x valeur de x valeur dex
L'égalité y? + 4 =0 est vraie pour deux valeurs uneseule Coinls
distinctes dey valeurdey valeurdey
Jig 3 4
(85] 55 ot égala 5J9 5 5
I3 20 estle double de Jio V5 J20
V2
J67+ 87 estégala 14 V28 10
V2 + VB estégala Jio 32 J68
B V12 + V75 - /300 estégala -3J3 3V5 -3%5
€ onnotea= [F=2%25 vaondi de A aumiliéme est 9671 1,062 1,063

.~

s

m J7 estlalongueur du coté dun carré | ducotéd'uncarré | dela diagonale
daire 2 de diagonale2 |d'un carré de cOté 1
Lecarré de J5 est 25 5 Jio
& x 18 estégala 38 72 62
2L : 1 V3
5 estégala J; -3 =
BB 32-2 estégala 30 32 Jig
€I Lahauteur dun triangle équilatéral de cté 3 cm a pour 3J3 27
longueur —2— oan —4‘ om 2,598 cm

ez vos cdprses p. 30%

[ OBJECTIF BREVET |

Avec une aide
a. Ecrire sous forme de fraction irréductible % ;

Indication : on pourra calculer le PGCD des nombres 1 053

et 325.

b. Déterminer les nombres x tels que x* = —]%251

¢. Calculer A = 1053 — 3V325 + 2452 . On donnera le

résultat sous la forme aJ13 ol @ est un nombre entier.
=» Brevet 29_00

D Avec une aide

Dans cet exercice, les longueurs sont exprimées en cm.
Répondre aux questions en détaillant les calculs.
La relation entre la longueur ¢ du c6té d'un carré et la

Sans aide maintenant

€I 1. a. Calculer le PGCD de 854 et 1 610.

:  b.Donner la fraction irréductible égale a 18:‘1'0 3
2. Calculer le nombre B et donner le résultat sous la
forme a3, olt @ est un nombre entier relatif :

B=-327 + 75 - 2108 .

«» D'aprés Brevet 2007

m On donne les expressions

C=v2(V2+543) et D=v24+49 +V54

a. Ecrire C et D sous la forme a+bV6 , ol a et b sont

des nombres entiers.
b. Utiliser les résultats de la premiére question pour
comparer CetD.
=» Brevet 2004
. Sans aide maintenant
¢ (00 Lunité de longueur est fe cm.
i ABCest un triangle tel que
: AB =445 ; AC =125 ; BC = V45 .

longueur d de sa diagonale est donnée par la formule :
d=cV2

1. Lalongueur du coté d'un carré est VB +2 .

a. Montrer que la longueur de sa diagonale est un nom-

bre entier.

b. Montrer que faire en cm? de ce carré est un nombre

entier.

2. Lalongueur de la diagonale d'un autre carré est V40 .
Calculer la longueur de son cOté et exprimer cette longueur
sous la forme a5 , ols @ est un nombre entier naturel.

=» Brevet 2005

1. a. Démontrer que le triangle ABC est rectangle.

1 p. Calculer le périmétre de ce triangle et présenter la
réponse sous la forme a5

¢. Calculer Faire du triangle ABC en cm?.

2. On considére le cercle circonscrit au triangle ABC.
a. Préciser la position de son centre K. Justifier.
b. Calculer la longueur du rayon de ce cercle et présenter

c
la réponse sous la forme a—b_' avec @, b, c nombres

entiers.

3.D est le point tel que ACBD soit un parallélogramme.
On note O le point dintersection de ses diagonales.

a. Démontrer que les droites (BC) et (OK) sont parali¢les.
b. Calculer la longueur OK.
= D'aprés Brevet 2004

Chapitre 2+ Racines carrées



